

ПРАВДА КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 192 (9732)

Пятница, 2 декабря 1983 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

Имя Марии Ивановны Комиссаровой известно не только в объединении «Химволокно» им. В. И. Ленина, где она работает перемотчицей бобинажно-перемоточного цеха производства вискозной текстильной нити, но и во всем городе. Вот уже несколько созывов подряд избирается она депутатом областной Совета народных депутатов. Это высокое доверие еще комсомолки, а потом и коммуниста она заслужила своим трудом. Работая по сверхтиповому методу обслуживания оборудования, она по праву является ударником X и XI пятилеток. Ровно на два года опережает передовая перемотчица время. При плане 146,5 тонны ею выработано с начала пятилетки 251,7 тонны шелка. И качество продукции, прошедшей через ее руки, всегда бывает отличным, что свидетельствует о высоком профессиональном мастерстве работницы.

Добрый пример подает она товарищам не только коммунистическим отношением к делу, но и высокой сознательностью, активным участием в общественной жизни.

Высокой правительственной наградой отмечен ее вклад в выполнение государственных планов — орденом «Знак Почета».

Только в нашем советском обществе так высоко поднят авторитет труда, самой высокой государственной честью удостоиваются люди, которые работают на совесть, с полной отдачей. Как не вспомнить слова известного поэта о том, что у нас «по работе воздается честь».

Проходя по улице им. Ленина, люди с уважением вглядываются в портреты на городской Галерее почета. Дважды в году в канун самых знаменательных праздников по итогам вредманской и предоктябрьской трудовых вахт вывешиваются здесь фотопортреты победителей социалистического соревнования, людей, являющихся гордостью своих трудовых коллективов. Сегодня мы видим среди них имена оператора кручения и сушки объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина Р. Е. Афонинной, бригадира плотников управления «Жилстрой» Саратовгэстроя В. П. Абрамова, фрезеровщика цеха дизелей завода им. Дзержинского В. И. Сердюкова, аппаратчика цеха двойного суперфосфата химического завода Г. Н. Петрова, бригадира комплексной механизированной бригады треста «Балаковводстрой» А. Н. Утенкова и других.

И таких, достойных всеобщего уважения людей, правофланговых социалистического соревнования, подлинных мастеров своего дела, немало в каждом трудовом коллективе. Их необходимо не только окружать почетом и вниманием, но и изучать и обобщать их опыт, чтобы распространять его, обучать на их примере любовь к труду, передовым приемам и методам работы молодежи.

Основой основ, как отмечалось на июньском Пленуме ЦК КПСС, должно стать воспитание у каждого человека органической потребности в добросовестном, высокопроизводительном труде ясного сознания необходимости работы на общее благо. На Пленуме еще раз было подчеркнуто, что честное, сознательное отношение к труду, является первоосновой социалистического образа жизни.

Поэтому очень требовательным должен быть наш подход к тем, кто не дорожит рабочей честью, достоинством рабочего человека. Как отмечалось на проходивших недавно отчетно-выборных партийных собраниях и конференциях, на предприятиях и в организациях города еще велико число прогульщиков, опозданий на работу и ранних уходов с нее, не снижается число попадающих в медвытрезвитель. Понятное дело, что от таких горе-работников напрасно ждать высокой производительности. С такими надо вести непримиримую борьбу.

Однако многие трудовые коллективы еще не в полной мере используют данное им Законом право на полномочия в обеспечении трудовой дисциплины. Не стало еще практикой увольнение прогульщиков, выпихов только с оглаской рабочего собрания после обсуждения и осуждения их поведения товарищами, чтобы они знали, что думают о них товарищи по труду и не рассчитывали на поблажки в другом месте.

Свести до минимума потери рабочего времени, внутрисменные простои, ликвидировать прогулы, опоздания на работу, добиться рационального использования рабочего времени — это под силу каждому трудовому коллективу. Закон о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями требует использовать в борьбе против нарушителей трудовой дисциплины меры общественного, материального и дисциплинарного воздействия.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные руководители располагают большим запасом методов воспитания сознательной трудовой дисциплины и добросовестного отношения к труду. Следует только активнее использовать их, чтобы добиться выполнения решений июньского Пленума ЦК КПСС.

Долг партийных комитетов и организаций, идеологических учреждений, — говорить на Пленуме, — настойчиво добиваться, чтобы заинтересованное, творческое отношение к порученному делу было присуще каждому работнику, на каком бы участке он ни работал.

В Фонд мира

Мы, члены бригады Л. Н. Бушмановой ЖКО химзавода, от всего сердца поддерживаем заявление Ю. В. Андропова, направленное на сохранение мира во всем мире. Одобряя миролюбивую политику партии, мы по предложению слесаря-сантехника С. А. Морозова решили внести в Фонд мира свой однодневный заработок. Это наш конкретный вклад в дело защиты мира. Обращаемся ко всем жителям Балакова последовать нашему примеру.

Л. БУШМАНОВА,
Т. КОРСАКОВА,
В. РЫБАКОВА,
Г. КИРЕЕВА и другие
(всего 28 человек).

Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



В коллективе завода крупнопанельного домостроения почетное место в социалистическом соревновании занимает плиточница второго цеха ударник коммунистического труда М. П. Захарова. Прекрасный товарищ, неутомимая труженица, готовая всегда прийти на помощь отстающим, — так отзываются в коллективе о Марии Павловне.

Не случайно поэтому пятый год подряд Мария Павловна является председателем цехового комитета профсоюза, наставником молодежи.

НА СНИМКЕ: М. П. Захарова.

Фото М. Бабенко.



РОДИНЕ — ударный труд

Достойный пример

С хорошими трудовыми показателями идут к финишу третья года пятилетки передовики второго кордного производства объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина. 202 из них досрочно выполнили годовое задание, 28 — пятилетние программы.

Успешно справляется с выполнением своих социалистических обязательств аппаратчица формирования волокна прядильного цеха Т. П. Мартыненко. Она обязалась в течение года выполнить задание двух лет пятилетки и вместо 38,4 тонны вырабо-

тать 77 тонн волокна высокого качества. Еще в середине лета эта передовая работница, рапортовала о досрочном выполнении пятилетнего задания, завершив выработку 192 тонны продукции. Сейчас Татьяна Петровна работает в счет двенадцатой пятилетки, которую собираются завершить до конца текущей.

Достойный подарок готовят передовики к 20-летию производства. Недавно коллектив комплекса крупного цеха, где помощником мастера Ю. С. Степанов, выступил с почином завер-

шить к 24 января, когда исполнится 20 лет со дня основания производства, задания четвертого года пятилетки.

По-ударному трудится аппаратчица формирования волокна прядильного цеха А. А. Харитюнова. Свою личную пятилетку она выполнила еще в августе. В июле выполнили пятилетние задания аппаратчицы формирования волокна Е. М. Щербакова и Р. Н. Багина.

Достойный пример в труде показывают крутильщицы Н. П. Гаврилова и Л. Н. Голосова, работающие в счет двенадцатой пятилетки.

И. БУГАНИНА,
наш внештатный корреспондент.



ЧИСТЫЕ ВОДЫ БАЙКАЛА
СЕВЕРОБАЙКАЛЬСК (Бурятская АССР). В этом самом молодом городе БАМа введен в строй крупный комплекс очистных сооружений. В перспективе их мощность без

особых затрат может быть увеличена вдвое. Для этого под жилыми кварталами в будущих микрорайонах проложено свыше 20 километров трубопроводов различного диаметра. Успешно выполнены взятые обязательства строители сдали комплекс в срок. Главная его задача — сохранение в чистоте вод Байкала.

ИЗ ЗАВОДСКИХ БОДОЕМОВ

КАЗАНЬ. Первый улов получен из подсобного хозяйства, созданного на подхрани-

лише Занской ГРЭС в Татарии. На его механизированных линиях можно выращивать ежегодно десятки тонн свежей рыбы. Опыт занских энергетиков поддержан многими промышленными предприятиями автономной республики. Так, в объединении «Нижекамскнефтехим», на КамАЗе за счет реконструкции высвобождены производственные помещения для круглогодичного разведения рыбы.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС).

Партийная жизнь: отчеты и выборы

Критерий высокой организации

Быстро летит время. Три года прошло после XVI партийной конференции ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой». Много это или мало? Как для кого. Коммунисты Всесоюзной ударной стройки говорят: мало. Не успели, образно говоря, дух перевести.

Так бывает у людей, чья жизнь наполнена глубоким, творческим содержанием.

518 делегатов прибыли на отчетно-выборную конференцию. У многих на груди ордена и медали. Поаже председатель мандатной комиссии сообщил: 218 делегатов имеют государственные награды, три Героя Социалистического Труда, 307 рабочих. Партийные активисты, специалисты строительства и промышленности. В составе делегатов четвертая часть — женщины.

В фойе просторного Дворца культуры — десятки таблиц и диаграмм. Все тридцать три подразделения на виду. Наглядно представлена работа строительных управлений и предприятий стройиндустрии. Что им удалось сделать за три года, чего достигли. Что ими будет сделано до конца одиннадцатой пятилетки. Смотрите, сопоставляйте, делайте выводы. Сами делайте, потому что докладчик обо всем не скажет: регламентом ограничен. И в выступлениях делегатов этого почти не будет. От них ждут не самоотчетов, а делового анализа, предложений, замечаний.

Достижения Саратовгэсстроя и монтажных организаций весомы. Партийный комитет, партийные, профсоюзные и комсомольские организации провели значительную работу по обеспечению интенсификации строительного производства, мобилизации трудящихся на выполнение задач, определенных XXVI съездом партии, последующими Пленумами ЦК КПСС, постановлением Центрального Комитета по отчету о работе Саратовского обкома КПСС.

За истекший период на объектах производственного и социально-культурного назначения освоено 272 млн. рублей капиталовложений, в том числе собственными силами более 190 млн. рублей. Введено 36 объектов, в том числе 15 производственных мощностей: на заводе имени Дзержинского, в объединениях «Балаковорезинотехника» и «Химволокно», на заводе самоходных землеройных машин, теплоэлектростанциях города и области, а также железная дорога от станции Балаково до станции «Атом», троллейбусная линия до строительной площадки атомной электростанции.

Осваиваются мощности на комбинате специальных строительных конструкций по выпуску 8 тысяч куб. метров сборного железобетона и 10 тысяч тонн металлоконструкций для АЭС. Введено около 300 тысяч кв. метров жилья. Сданы в эксплуатацию объекты Проловской программы: комбикормовый завод, 276 гектаров рыбных водоемов, холодильник, картофелехранилище и ряд других объектов.

Четкая программа действий, обеспечение высокого уровня организации работ всех звеньев строительного конвейера позволили успешно выполнить план 10 месяцев: по генподряду — на 103 процента, собственными силами — на 106 процентов. Наилучших результатов в текущем году добились коллективы управления строительства механизации работ, Жилстроя, Химстроя, Балаковского управления «Волгоэнергомонтаж», которые досрочно выполнили трехлетнюю программу.

В авангарде соревнования за выполнение и перевыполнение государственных планов и социалистических обязательств идут коммунисты. Всей стройке на-

стны имена передовиков производства Героев Социалистического Труда Н. П. Деркача, П. Е. Куцаева, В. И. Полякова, славных орденосцев П. А. Власова, И. А. Карпова, Б. А. Крапиво и многих других.

Первичные партийные организации совершенствуют руководство строительным производством, приводят в действие новые резервы роста производительности труда, усиливают влияние на все сферы общественной жизни.

Чувствовалось, секретарю парткома строительства В. К. Ярцеву приятно докладывать: успехи значительны. Однако успехам, которых достигли строители и монтажники, он уделил меньше всего внимания. Он сказал:

— Сегодня нам необходимо критически и самокритично проанализировать итоги достигнутого, наметить конкретные задачи дальнейшего подъема экономики, социально-культурного развития коллектива, определить в этом важном деле роль и место каждого коммуниста, каждой первичной партийной организации.

Обстоятельный анализ стиля и методов деятельности, акцент, сделанный докладчиком на задачах, которые стоят перед партийной организацией стройки по выискиванию решений XXVI съезда КПСС, планов и обязательств, взятых коллективами на одиннадцатую пятилетку, — все это и обусловило характер партийной конференции. В своих выступлениях делегаты затрагивали важные вопросы, связанные с усилением организаторской и идеологической работы партийных организаций, сосредоточивали основное внимание на решающих участках хозяйственного и культурного строительства.

Делегаты высказывали обеспокоенность тем, что не все подразделения работают так, как требует современная обстановка — экономно и рачетливо. За два года одиннадцать подразделений не справились с годовыми планами. В их числе — управления «Промстрой», «Спецгидромонтаж», «Волгоэнергомонтаж-изоляция», Балаковское монтажное управление специализированное, «Южэнергохимзащита».

По-прежнему сложной проблемой остается преодоление допущенного отставания на сооружении и атомной электростанции. По лусковому комплексу оно составляет 2,5 млн. рублей.

Делегаты бригадир формовщиков комбината специальных строительных конструкций Н. Н. Ершов, секретарь парткома Химстроя А. В. Плякин, бригадир монтажников УСМР Герой Социалистического Труда П. Е. Куцаев говорили о том, что в вопросах организации трудового соперничества, в подведении его итогов и обеспечении гласности еще много формализма. Недостаточно используются моральные стимулы для поощрения победителей, такие, как торжественный подъем Флага трудовой славы, вручение благодарственных писем, выпуск плакатов и листовок.

— Надо почаще бывать у нас руководителям парткома и объединенного профкома, — подчеркнул знатный бригадир Жилстроя М. Е. Карташов. — Почему бы, к примеру, секретарю парткома строительства или председателю объединенного профкома взять, да лично вручить заслуженную награду? Почетную грамоту или диплом? Ведь награды нам зачастую передаются в бригаду через вторые-третьи руки...

На конференции шла речь о необходимости усиления идеологической работы в коллективах и свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. Партийный комитет не добился действительности всех форм партийной учебы. Парткомы и бюро комбината промышленных предприятий, энергорайона, управле-

тельской комплектации недостаточно работают над повышением качества учебы, укреплением ее связи с практикой. Многие занятия в политшколах этих партийных организаций не оставляют заметного следа в сознании слушателей, оказывают слабое воздействие на развитие их политической и трудовой активности.

Укреплению связи с массами способствуют единые политдни, которые являются важной формой участия руководителей в воспитании трудящихся, особенно молодежи. Выступивший на конференции бригадир водителей автоуправления И. Г. Нагорный высказал предложение расширить круг выступающих в коллективах строителей, монтажников и транспортников докладчиков из числа партийных и советских работников. Отсутствует система в деятельности агитаторов по месту жительства, контроль за их деятельностью. Не всегда осуществляется дифференцированный подход в организации работы агитплощадок. Слабо поставлена воспитательная работа среди молодежи, проживающей в общежитиях, где не изжиты случаи нарушения общественного порядка.

Требуется усиления борьба за укрепление социалистической дисциплины труда. Увеличилось количество нарушителей трудовой дисциплины и общественного порядка в коллективах управления автомобильного транспорта, Жилстроя, Промстроя, ремонтно-электромеханического завода, участка «Гидромонтаж». Из-за потерь рабочего времени, вызванных простоями, неявками на работу с разрешения администрации, а также прогулами, только в нынешнем году невыполнен объем строительно-монтажных работ на 203 тысячи рублей, недано промышленной продукции на 113 тысяч рублей.

О необходимости повышать чувство ответственности коммунистов за порученный участок работы говорили делегаты руководитель группы народного контроля управления дорожных и саптехнических работ В. А. Новиков, начальник Саратовгэсстроя А. И. Максакон, монтажник участка «Гидромонтаж» Г. И. Прймаков.

Критические замечания в адрес парткома высказывали делегаты за недостаточное внимание к бытовому обслуживанию трудящихся, развитию материально-технической базы управления рабочего снабжения.

Выступивший на конференции первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрвев отметил плодотворную деятельность партийной организации стройки в деле повышения политической и трудовой активности строителей и монтажников, высокую эффективность организованных в коллективе ударных трудовых вахт, «Рабочей эстафеты», прогрессивных форм труда.

Речь идет о том, как достичь еще больших результатов в выполнении поставленных перед строителями задач. Необходимо шире внедрять бригадный подряд, прививать чувство хозяйского подхода к материальным ресурсам. Оставшееся до конца года время должно быть максимально использовано для того, чтобы успешно завершить сорокалетний год и вступить в 1984 год — год пуска первого энергоблока на Балаковской АЭС.

Конференция приняла решение, направленное на дальнейшее повышение эффективности и качества строительно-монтажных работ, улучшение деятельности каждого коммуниста, всех первичных партийных организаций в борьбе за успешное выполнение решений XXVI съезда партии, ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, заданий одиннадцатой пятилет-



Белорусская ССР. Идеологический центр при Борисовском горнопартии — один из лучших в республике. В нем сконцентрированы все информационные и методические материалы, необходимые для совершенствования марксистско-ленинского образования, партийной учебы, политической агитации, ленинской пропаганды, экономического всеобуча, работы школ коммунистического труда.

Главное звено в структуре центра — кабинет политического просвещения. Он расположен под одной крышей с городской организацией общества «Знание» и филиалом университета марксизма-ленинизма. Это дало возможность образовать здесь единый информационный фонд, где собрана теоретическая и методическая литература, наглядные и технические средства пропаганды и обучения.

На снимке: в информационно-пропагандистском центре. Слева направо: заведующая кабинетом политического просвещения завода автотранспортного электрооборудования А. В. Волчек и пропагандисты хрустального завода Г. П. Пшенко и Г. А. Патрикеев.

Фото В. Межевича (Фотохроника ТАСС)

Дом, где жили Грибоедовы

Неизвестные страницы биографии великого русского драматурга А. С. Грибоедова и его близких родственников обнаружили владимирские краеведы. На одной из старых улиц города найден дом, где проживала мать Грибоедова — Настасья Федоровна. Здесь же больше года жил и сам Грибоедов.

В тревожное лето 1812 года, когда армия Наполеона приближалась к Москве, семнадцатилетний юноша Александр Грибоедов вступает в Московский гусарский полк. Он был туда зачислен в конце июля в чине корнета. В это же время его мать с сестрой Марией покидают свой московский дом и уезжают в неизвестном направлении.

— После долгих исследований, — рассказал инициатор поиска краевед Б. Николаев, — мы убедились, что записи прибывавших тогда во Владимир беженцев попросту не велись. Казалось, дело зашло в тупик. И вдруг в фондах областного архива за 1805—1817 годы неожиданно был найден документ, в котором указаны сведения о местожительстве Настасьи Федоровны. Грибоедовы снимали квартиру в каменном доме Ястребова, жившего недалеко от Успен-

ского женского монастыря (ныне поселок Воровского). На плавах города Владимира первой половины XIX века у этого монастыря показан только один каменный дом. Он и сейчас стоит на улице Красномилицкой под номером семнадцать. Здание, как и прежде, каменное, двухэтажное.

Поселились здесь Грибоедовы в сентябре 1812 года. Видно, с этого же времени здесь жил и сам А. С. Грибоедов. Полк, в котором он служил, волея в Иркутский гусарский полк. Туда же был переведен и молодой корнет. В реестре офицеров Иркутского полка вплоть до октября 1813 года записано: «Корнет Грибоедов за болезнью во Владимире». Сама же Настасья Федоровна еще долго оставалась в городе. В ордере из архивов Москвы сохранился документ, свидетельствующий о том, что во время оккупации французами Москвы дом Грибоедовых был уничтожен пожаром. Строительство нового дома было закончено лишь в апреле 1814 года. Тогда и возвратилась в Москву семья Грибоедовых.

Э. ВАСИЛЬЕВ, корр. ТАСС

Владимир

40 - летию Победы посвящается

Торжественное открытие Всесоюзного «Смотра художественного творчества трудящихся, посвященного сорокалетию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, состоялось в Ершовском, Калининском, Духовницком, Балаковском, Красноармейском, Марксовском, Аткарском, Краснопартизанском районах области, во многих очагах культуры Саратова.

Во время подготовки к этому серьезному экзамену творческих коллективов образованы област-

ные комитеты, создаются также комитеты на промышленных предприятиях, в колхозах, совхозах, учебных заведениях.

В ходе смотра, который продлится до мая 1985 года, будут организованы новые коллективы художественной самодеятельности, объединения по интересам. Намечено провести конкурсы, фестивали, выставки произведений самодеятельных авторов, создать кружки-спутники в клубах и красных уголках.

(ВСП)



Военно-патриотическая страница «Огней коммунизма» № 10 (153)

Они сражались за Родину

БРАТЯ ТЮРИНЫ



ИХ ОТЕЦ вошел в историю городской партийной организации как один из первых марксистов и пропагандистов ленинской «Правды» среди подписчиков Балакова.

На долю же сыновей выпала честь защищать социалистическое Отечество от самого ярого врага прогрессивного человечества — фашизма.

Старший — Борис Александрович — на заводе им. Дзержинского работал с 1935 года по 1975. Был мастером ремонтно-механического цеха, начальником БРИЗа, 10 раз избирался председателем завкома профсоюза. В 1940 году стал коммунистом.

С начала войны и до конца 1941 года сутками не уходил из военкомата, формируя команды призывников. Затем служил в запасном стрелковом полку Приволжского военного округа. Окончив в декабре 1942 года офицерские курсы, отбыл на Западный фронт в распоряжение штаба 12-й гвардейской дивизии.

Как помощник начальника

отдела штаба он вместе с начальником Е. Мальковым часто бывал на передовой. Сражался на Белорусском фронте, участвовал в освобождении Белоруссии, Прибалтики, Польши, в штурме Берлина, форсировании рек Днепра, Вислы, Одера. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другими боевыми наградами, а также медалью «За трудовую доблесть».

В настоящее время является председателем совета ветеранов завода. Младший — Валентин Александрович — на заводе работал с 1946 по 1976 год слесарем модельного участка. Комсомолец с 1938 года и член КПСС — с 1944-го.

С 1941 по 1946 год воевал на Юго-Западном, Карельском и I Дальневосточном фронтах в составе 48-й танковой бригады. На своем Т-34 стар-

ший сержант В. А. Тюрин проутюжил под-Европы и Дальний Восток, взгнав с родной земли ненавистных врагов.

За смелость, мужество, проявленные при форсировании реки Свирь, танкист Тюрин удостоен ордена Красной Звезды. Эта радостная весть дошла до него, когда он, тяжело раненный при взятии г. Олонца, лежал в госпитале. Награжден Валентин Александрович также медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За победу над Японией» и другими. За послевоенный мирный труд награжден медалью «За трудовую доблесть».

Бывшие доблестные воины, ветераны войны и труда, до сих пор не прерывают связей с молодым поколением заводчан.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО.

На рисунках автора братья Б. А. и В. А. Тюрины.

БЕСЦЕННЫЙ ДАР

Произведения искусства, памятные медали, фотоальбом, созданный по инициативе И. С. Кутякова в 1936 году, рукописи своей книги «Василий Иванович Чапаев» и другие ценные экспонаты переданы в дар Дому-музею В. И. Чапаева сыном легендарного начальника А. В. Чапаевым.

Специально для музея Александром Васильевичем был заказан портрет В. И. Чапаева. Сейчас это замечательное изображение славного командира Красной Армии, выполненное московским художником Вдовиним, у нас, в Балакове. Откликнулся сын начальника и на нашу просьбу — подарить музею свою генеральскую фуражку.

Получены также новые сведения о балаковском периоде жи-

вни семьи Чапаевых. Александр Васильевич сам составил, вычертил план старого двора и дома, на основе которого написана картина, изображающая часть Саратовской слободы, прилегающей к дому Чапаевых.

Отсюда начинался Чапаев, здесь его истоки. Вот почему я принял решение передать вам этот, годами накапливаемый материал, — сказал А. В. Чапаев, вручая нам этот бесценный дар. Из его рассказов о Балакове представляется, как дороги ему незабываемые воспоминания о детстве, об отце, дедушке, дяде Григории, о всей родной семье, родных местах.

Прощаясь с нами, А. В. Чапаев просил передать слова признательности и благодарности

начальнику управления «Саратовгэстрой» А. И. Максакону и председателю комитета профсоюза управления В. В. Копенкину за организацию доставки экспонатов из Москвы в Балаково.

В знак благодарности дорогому земляку, продолжателю славных боевых традиций Чапаевых — борцов за власть Советов (А. В. Чапаев — ветеран войны, награжденный многими боевыми наградами), от имени балаковцев мы преподнесли Александру Васильевичу кубок, наполненный родной землей, изготовленный мастерами-умельцами завода им. Дзержинского, и памятный лист с отзывами из Книги записей посетителей Дома-музея В. И. Чапаева.

Т. ПЕТРОВА,
научный сотрудник
Дома-музея В. И. Чапаева.

Вспомним, товарищ!

Начало освобождения

В 9.30 17 июля 1944 года дивизион выступил с исходного рубежа и сосредоточился в районе деревни Шуньки, в овражке, для боевых действий. Противник, сброшенный нашими частями, закрепился на западном берегу реки Сарьянка и ведет сильный артиллерийский огонь по боевым порядкам, препятствуя форсированию реки.

А в 10.00 головные подразделения 24-й и 70-й танковых бригад при поддержке тяжелых самоходных штурмовых орудий подошли к реке Сарьянка и, форсировав ее, вышли на западный берег. К 23.00 танки корпуса, разбив наступление, овладели населенными пунктами Сардыки, Янелево, Кекалы, Севейка, Бикасово, Шевалки и создали условия для дальнейшего выполнения задачи, положив начало освобождению Латвии.

По приказу командующего артиллерией корпуса в 12.00 18 июля дивизион выступил по маршруту Романовщина — местечко Пустыня, где должен развернуться в боевые порядки. Только батарея вышла из укрытия и выстроилась в колонну, как вдруг послышалось протяжное: «Во-о-здух».

Немецкое командование, стремясь приостановить или замедлить стремительное наступление наших танков, обрушило бомбовый удар на подходящие к переднему краю боевые резервы корпуса. Голова нашей колонны машин с орудиями и минометами была далеко впереди нас и вытянулась по дороге, идущей вдоль косогора: слева — обрыв, справа — крутизна. Вражеские летчики и засекли это место.

По пикировщикам открыли огонь мелкокалиберные зенитные пушки и зенитные пулеметы, но это мало действовало на вражеских стервятников. Они друг за другом, заходя от солнца, пикировали на колонну. Впереди уже горели машины, и неизвестно, сколько бы их взлетело на воздух, если бы не подоспели наши истребители. Они с ходу атаковали фашистских пиратов, ударив по ним из пушек и пулеметов. Один «юнкер», не выйдя из «пике», врезался в косогор вместе с бомбовым грузом. Раздался взрыв страшной силы. Второй пикировщик, пустив шлейф черного дыма, пошел на снижение. Остальные поспешно разворачивались и уходили на запад.

В это время по овражке, лягая гусеницами, к колонне на большой скорости подъехали две «тридцатьчетверки» и бронетранспортер с мотострелками. Башенный люк переднего танка открылся, из него показался среднего роста танкист в синем комбинезоне и генеральской фуражке. Это был командир корпуса генерал-майор М. Г. Сахно. К нему с докладом быстро подошел находившийся поблизости майор Шурдук.

— Почему остановилась колонна, майор?

— Только что подверглись бомбежке, товарищ генерал, впереди горят машины.

— На счету каждая минута. Идите организуйте расчистку дороги. И всем двигаться вперед! — приказал генерал.

— Первая батарея! За мной! — подав команду Шурдук. И мы все, оставив возле машин шоферов, побежали за майором в голову колонны.

Перед нами предстала такая картина: одна машина, перевернутая набок, горела. Другая стояла поперек дороги, а прицепленный на крюке ее миномет свисал в обрыв, угрожая стащить машину в пропасть. Возле хлопотали несколько бойцов, пытались вытащить миномет на дорогу, но он был поврежден взрывом бомбы.

— Отцепить миномет! — быстро оценив обстановку, командует майор Шурдук.

Освободившуюся от миномета машину вывели на дорогу. Две горящие машины столкнули в обрыв, и путь был расчищен, колонна двинулась вперед. Подъезжаем к местечку Пустыня. Впереди, по всей площади, взрывы снарядов, все заволочено дымом — горят машины, танки. Вой, грохот разрывов снарядов и мин угнетающе действуют на людей, так и хочется спрятаться в укрытие, но надо двигаться вперед. Там идет бой, нужна наша помощь. Из кабины «студебеккера» выскакивает старшина Лейфман.

— Коммунисты! Вперед! — махнул он рукой, и «студебеккер» с орудием, ведомый ефрейтором Хлепуном, скрылся в дыму.

Расчет Першукова следует его примеру.

— Вперед! — говорю я Мухамбетову. И наш «студебеккер» тоже нырнул в плотный слой дыма. Объезжая воронки, под грохот разрывов снарядов и мин приближаемся к местечку Пустыня благополучно. Осколки, однако, шлепают по кабине, по бортам машины. Сворачиваем вправо от Пустыни — на север и, проехав еще с километр, приводим орудия к бою. Машины уходят в укрытие. Бойцы, быстро вооружившись лопатами, роют щели, а я осматриваю в бинокль окружающую местность. Огонь вражеской артиллерии постепенно ослабевает, дым рассеивается, слева от нас, ближе к Пустыне, занимает боевой порядок третья батарея, а справа, рядом с Пустыней, — вторая, образуя, таким образом, полукольцо вокруг Пустыни.

Наша задача — не допустить контратаки танков и пехоты противника с направления Меновоферма и местечка Асуня. Противник, оказывая сопротивление, отходит на заранее подготовленные рубежи, переходя в частые контратаки на боевые порядки наступающих частей корпуса.

Разгромленные нашими частями группы противника рассеяны по лесам и временами ведут огонь из автоматов и пулеметов по застигнутым в одиночку солдатам и офицерам. Обстановка напряженная, в любую минуту можно ожидать контратаки противника.

М. БОГОМОЛОВ,
участник Великой Отечественной войны.

СОВЕРШЕНСТВУЯСЬ В СПОРТЕ

Прошедший городской финал стрелковым спортом не ограничиваются лишь уроками по распланированию. Более двадцати человек регулярно посещают стрелковый кружок, совершенствуя таким образом свое спортивное мастерство.

Наличие своего тира в училище способствует тому, что круг любителей стрелкового спорта с каждым годом расширяется, чтобы в армию поступало от нас хорошее пополнение.

Сейчас наши ребята готовятся к городским стрелковым соревнованиям. Идет массовая смена нормативов ГТО по стрельбе, на уроках начальной военной подготовки большинство учащихся с увлечением изучает стрелковое оружие.

На предстоящем увлеченные

научный сотрудник Дома-музея В. И. Чапаева.

Г. КОЗИН,
воспрук ГПТУ-6 им.
Н. Грибанова.



ЧАПАЕВ забрал бумажку: — Куда же ты, командир, своих бойцов поведешь, если приказ прочитать не умеешь? Вот и в карте запутался...
 — Что ж, в красный отряд, значит, мне нельзя?
 — Почему нельзя? Можно! Только придется подождать.
 — А долго?
 — Учительница твоя старается, чтобы побыстрее, да ты сам не хочешь.
 — Как так не хочу?
 — А кто плясал от радости, что учиться не нужно и пел «теле-лень»? Не ты ли?
 — Это не я. Это Клавка телекала...
 — Коли сам себя, сынок, за учебник не посадишь, долго придется Красной гвардии ждать грамотного пополнения!
 Клавка встала рядом с Сашей и сказала:
 — И я в гвардию хочу! Никогда больше петь «теле-лень» не буду...
 — Рад слышать. А ты, Саша, признаешь учительницу своим главным командиром?
 — Признаю...
 — Тогда договор у нас будет такой: зачисляю тебя и твою сестренку в резерв Красной гвардии. А придет срок — милости прошу ко мне в отряд!
 — Ура! — закричал Саша.
 — Ура! — подхватила Клавка.
 — И я «ура!» хочу! воскликнул младший чапаевский сын Аркашка. — Буду из пулемета строчить — «тра-та-та, тра-та-та...»
 — А я санитаркой буду, — сказала Клавка.
 — Согласен! — разрешил отец.
 — А теперь, резерв Красной Армии, встать! Смирно!
 Ребята выстроились в одну линейку перед Чапаевым.
 Приказываю, — громко произнес Василий Иванович, — поднимать учебу на самый высокий уровень!
 — Есть поднять учебу на самый высокий уровень! — отпортовал Саша.
 — Ввиду военного положения, продолжал Чапаев, — приказываю соблюдать строгую дисциплину!
 — Есть соблюдать строгую дисциплину! — Саша отдал честь.
 — Необходимо защищать младших, уважать старших и быть примером для всех, являясь будущим резервом партии большевиков!
 — Клянусь, отец, защищать младших, — по-военному произнес Саша, — уважать старших и быть примером для всех. Будьте уверены, Василий Иванович, мы большевиков не подведем!
 — Спасибо, сынок! А теперь — к столу! Будем обедать!
 Пелагея Ефимовна положила на стол небольшую краюху черного хлеба:
 — Вот и все, — сказала горестно. — Когда уж это разорение кончится!..
 Отец отрезал каждому из детей по ржаному кусочку. Старшему сыну досталась горбушка. Саша схватил хлеб еще до того, как мать подала щи. Горбушка оказалась черствой, не поддавалась зубам ни в какую! Тогда он стал долбить ее ножом. Хлебные крошки разлетались в стороны.
 Отец глянул на сына с укором, сказал:
 — Хлебом не шутят!
 — Я не виноват, что горбушка жутая, а только крошится, ответил Саша.

— Крошка тоже хлеб. Белые воюют против нас не только ружьями и пушками, но и хлебом.
 — Буханками пуляются? — засмеялся Аркашка.
 — Они не такие глупые, как другие озорники. Белые себе загребают весь хлеб подчистую, прячут зерно в лесах и на задворках, закапывают в землю. На прошлой неделе красноармейцы раскопали на огороде у кулака десять мешков с мукой!
 — И что они сделали из муки — спросил Аркашка. — Напекли пирогов?
 — Нет! Красноармейцы десять мешков муки и другой хлеб, отобранный у богатеев, весь, до последней крошки, погрузили на поезд и отправили в город. Там сейчас голод. Сегодня на митинге наши красноармейцы приняли решение: хлебный паек, который отпускают им на обед, отдать голодающим детям. И я тоже буду есть ши без хлеба.
 Мать принесла из кухни миску. Поставила ее на стол.
 Аркашка взял в руки ложку, а кусочек хлеба отодвинул от себя подальше. И Клавка отдала свой ломоть отцу.
 — Обойдусь без хлеба! — сказала она.
 А у Саши от горбушки остались лишь мелкие крошки в горсти. Он протянул их отцу:
 — Возьми мои крошки... В следующий раз, когда мне дадут новый кусок, я его весь отдам, как ты свой паек.
 Отец одобрительно кивнул головой:
 — Это вы хорошо придумали. Крошка по крошке — и наберется целый каравай.
 Он сгреб куски в кучу, положил сверху свою ржаную порцию:
 — Кому прикажете хлеб отдавать?
 — Голодным детям, — подсказал Саша.
 — Тем, у которых папы на фронте, — дополнил Аркашка.
 — Ну что ж, правильное решение! Мы, пожалуй, так и поступим.
 Отец снова разделил хлеб на пять равных долек и сказал весело:
 — На кого какой кусок глядит, тот и берите!
 Малыши недоуменно переглянулись.
 — Что же вы? Смелее! — сказал отец. — Али вы не голодные? Али папа ваш не фронтовик? А раз так, то красноармейский паек принадлежит вам по законному праву.
 И он придвинул хлеб ближе к детям...

 За окном вечерело. В штабе Чапаев и Плясунов колдуют над картой.
 — Одним ударом с белоказакми не справиться. Будем окружать и громить их по частям, — сказал Чапаев. — Сначала устроим врагу ловушку, вот здесь, — он указал на одну из крестиков на карте. — Закончим эту операцию — двинемся южнее, окружим еще один полк, а дальше — прямая дорога вот сюда... Так, по очереди, Михалыч, разобьем отборные части белоказачьи. А ты, погляжу, что-то больно хмурым повечер?

Продолжение.
 Начало в №№ 187—191.

Из зала суда

К строгой ответственности

Одним из актуальных направлений в деятельности правоохранительных органов по укреплению законности в сфере хозяйственных отношений является решительная борьба со спекуляцией.
 Пользуясь имеющимися еще трудностями в обеспечении населения некоторыми видами товаров, отдельные лица паразитически обогащаются за счет трудящихся. Спекуляция препятствует планомерному распределению товаров, создает искусственный дефицит, способствует оживлению частного предпринимательства и привлек. Данное преступление опасно еще и тем, что нередко сопряжено с другими видами преступлений, такими как хищения, злоупотребления, взяточничество.
 Так, в процессе расследования уголовного дела, возбужденного в отношении Ю. Г. Иванова и Н. Н. Донского, было установлено, что Иванов с целью перепродажи и наживы, скупал у работника объединения «Балаковорезинотехника» Донского автодетали к автомобилям, которые тот хранил в объединении. Иванов пытался вывезти детали в Ставропольский край, чтобы перепродать по завышенной цене. Всего Донсковым было похищено для Иванова автодеталей на 1845 рублей.
 За совершенные преступления Иванов осужден к семи годам лишения свободы с конфискацией имущества, Донсков — к двум годам исправительных работ по месту работы с удержанием 20 процентов заработной платы в доход государства.
 За аналогичное преступление был привлечен к уголовной ответственности А. Д. Рюмшин, неоднократно выезжавший на индивидуальной автомашине в Минчуринск Тамбовской области, где с целью наживы скупал на рынке поршневые кольца и другие детали для автомобиля «Жигули». Привозил он эти детали в Балаково и перепродавал их на

городском рынке по завышенной цене.
 За это преступление Рюмшин осужден к трем годам лишения свободы с отсрочкой исполнения приговора на два года и конфискацией имущества.
 Нередко предметом спекуляции являются спиртные напитки. Несмотря на то, что в последние годы в соответствии с постановлениями партии и правительства усилена борьба с пьянством и алкоголизмом, отдельные лица с целью наживы скупают в продовольственных магазинах вино-водочные изделия по государственным розничным ценам, а затем перепродают гражданам по спекулятивной цене, нанося тем самым не только ущерб интересам граждан и советской торговле, но и подрывая политику государства в этом вопросе.
 Так, И. А. Беляев и А. Х. Беляева с января по март 1982 года систематически скупали в магазинах Балакова вино-водочные изделия, которые впоследствии перепродавали гражданам по спекулятивной цене. Таким образом ими за указанный период было незаконно нажито 1100 рублей.
 Приговором горнарсуда Беляевы осуждены к двум годам лишения свободы каждый с конфискацией имущества и взысканием незаконно полученной суммы в доход государства.
 За последнее время внесены изменения и дополнения в Уголовный кодекс РСФСР, изменена санкция статьи, предусматривающей ответственность за спекуляцию: повышены сроки лишения свободы, исправительных работ, размер штрафа. Эти изменения в значительной степени расширили возможность более строго, но вместе с тем дифференцированно применять меры наказания к лицам, виновным в спекуляции.
 М. СТРЕКНЕВА,
 старший помощник прокурора города.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

СОВЕТУЮ БРОСИТЬ КУРИТЬ

Уважаемая редакция! Решив написать письмо, потому что вопрос, который я хочу в нем поднять волнует многих людей, желающих бросить курить.
 Сейчас на страницах газет и журналов публикуются статьи о вреде курения, о различных методах и способах избавления от этой вредной привычки. А мне кажется, что все способы и методы сводятся к одному — воле и желанию человека. Нужно только очень захотеть этого.
 Читатели скажут, мол, в том-то и дело, что не всегда хватает силы воли. Думаю, что противником этому опять-таки нужно поставить беспредельное желание избавиться от курения.
 Мои друзья (в том числе и я), бросили курить и надо сказать, что чувствуем мы сейчас себя великолепно. Иногда на улице ко мне обращаются с вопросом: «У вас не найдется закурить?». В ответ я с гордостью отвечаю: «Не курю».
 Не буду говорить о том, какой вред организму приносит курение, думаю, что об этом знают все. Однако не всегда начинающий курильщик, впервые взявшись за сигарету, понимает, что в скором будущем его будет мучить вопрос: «Как бросить курить?»
 Возможно, многие, прочитав это письмо отнесутся к нему с иронией. Но хочется надеяться и верить, что может быть оно все-таки даст кому-то импульс к решающему шагу навстречу своему здоровью.
 В. ГОЛОВОЧЕСОВ,
 читатель газеты.
 Редактор
 В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

ТО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В редакцию поступило письмо В. Н. Белозеровой. Она сообщила, что купила в магазине баночку сметаны и, сняв крышку, обнаружил на поверхности продукта черное пятно.
 Письмо было направлено директору молокозавода Е. И. Филимонову. В ответе редакции он написал, что факт при проверке подтвердился. Причина заключается в чрезмерной смазке дозатора пищевым оливковым маслом. Администрация завода провела собрание со сменой розлива сметаны. Разработан ряд мероприятий, имеющих целью не допустить повторения подобных фактов. Сменный мастер Г. П. Кузнецова материально наказана за слабый контроль при розливе фасованной продукции.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ (ул. Комсомольская, 35, кв. 1, телефон 4-05-42) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

на машиностроительный завод им. Ф. Э. Дзержинского: токарей, фрезеровщиков, сверловщиков, шлифовщиков, слесарей - ремонтников, слесарей - электриков, слесарей по ремонту автомобилей, слесарей-инструментальщиков, модельщиков по дереву и металлу, машинистов мостовых и башенных кранов, машинистов автопогрузчиков, трактористов, водителей мотороллера, инженеров - конструкторов (мужчин), инженеров-технологов по металлообработке (мужчин), старшего инженера по сварочному производству с опытом работы.
 Лица, не имеющие специальности, могут приобрести ее на заводе. Одиноким предоставляется благоустроенное общежитие, семейным жилищная площадь предоставляется по договоренности.
 на птицефабрику «Балаковская»: электромонтеров, агронома с практическим стажем работы, слесаря-оператора.

Спортивно - технический клуб ДОСАА производственного объединения «Балаковорезинотехника» ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ подготовки водителей мотоцикла. Об условиях справиться в спорттехклубе по адресу: ул. им. Шевченко, 22, 1-й этаж. Обращаться по вторникам и четвергам с 17 до 19 часов. Начало занятий с 12 декабря.

В КИНОТЕАТРАХ
 2, 3 декабря.
 Россия.
 МОРОЗКО — в 9. ЦЕНА ПОБЕДЫ — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15.
 Космос.
 Мультиборник КАНИКУЛЫ В ПРОСТОКВАШИНО — в 9. УКОРОШЕНИЕ СТРОПТИВОГО — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15.
 НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-26-67. Почтовый индекс 413800.
 Отвечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского областного комитета г. Балаково, пл. Свердлова, 60. Объем 1 п. л., заказ № 192, тираж 23930.
 20 лет ВЛКСМ. Большой зал. ДИКИЙ ГАВРИЛА — в 9, 10-30. ТАКОЙ ЛЖЕЦ (две серии) — в 12, 15, 18, 21.
 Малый зал. ПОЛЫНЬ — ТРАВА ГОРЬКАЯ — в 14, 16, 18-15, 20.
 Октябрь. ДОКТОР АНБОЛИТ — в 9-15, 11, 13. ОХ, УЖ ЭТА НАСТЯ! — в 15. ЧАСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ — в 16-50, 19-10, 21.